

EL REINO.

DIARIO DE LA TARDE.



Año III.

Este periódico se publica todos los días, excepto los domingos.

Sábado 8 de Junio de 1861.

Redacción, Administración e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

Núm. 502.

PARTES TELEGRÁFICAS.

DEL EXTERIOR.

Roma 7.—Ayer, en la función de la octava del Corpus, Su Santidad experimentó ligeros escalofríos que le obligaron a retirarse. La indisposición se ha reducido después a una leve y no temible calentura.

Turin 6.—El Parlamento asistirá a las exequias del conde de Cavour. Reina mucha tristeza en la ciudad. Las tiendas permanecen cerradas, y las plazas llenas de grupos que solo se ocupan del triste suceso de la muerte de Cavour. Se va a erigir un monumento a su memoria. Riccaoli y Ragazzi han sido llamados por el rey. Minghetti ha sido encargado interinamente de los Negocios extranjeros, y Fantti de la Marina.

Marsella 6.—Siguen reinando inquietudes en Atenas. Han sido desterrados varios oficiales griegos. Cartas de Constantinopla dicen que la Puerta no quiere conceder un príncipe cristiano para Siria, y que solo aceptaría a Halim, hermano del virey de Egipto.

Londres 6.—Dicen de Nueva-York que las fuerzas federales ocupan tranquilamente las márgenes de Virginia en Potomac, desde Washington hasta Alejandría. Ambos ejércitos hacen muchos preparativos.

París 6.—Ha causado profunda sensación la muerte de Cavour, pero no se cree que por esta causa empeoren los asuntos de Italia. Se desmienta el anunciado viaje de Garibaldi a los Estados-Unidos.

No cabe duda de que las potencias están de acuerdo respecto a que se ponga al frente de Siria un príncipe cristiano; pero Inglaterra se opone a ello y no admite la candidatura de un príncipe maronita, proponiendo a su vez un emir griego católico.

No hay aún noticias en París de la llegada a Siria de la escuadra, ni del embarque de las tropas en Beyruth.

Hoy se ha visto el proceso de M. Mirés en la sala sexta de policía correccional. La sentencia definitiva se ha aplazado para dentro de quince días. Muchos curiosos esperaban ver salir del tribunal a Mirés, cuyos cabellos han encanecido durante su prisión.

Berlín 6.—Ayer se cerraron las Cámaras. El discurso del Trono recuerda las leyes y tratados aprobados por aquellas, e indica las ventajas que puedan resultar; da gracias por haber concedido los medios necesarios para la reorganización del ejército, que permite a Prusia estar preparada para su propia defensa y la de la patria alemana. Añade el discurso que el gobierno dinamarqués no ha dado satisfacción a lo que se le había exigido por la Dieta, y que las ofertas que ha hecho no dan esperanza de una pronta resolución en la cuestión pendiente; pero que las buenas relaciones de Prusia con las grandes potencias son una garantía de que se evitará todo conflicto dentro de los límites del territorio federal alemán. El discurso concluye con estas palabras: «Mi divisa es reinar por la gracia de Dios; el sostenimiento de la ley y la Constitución; la fidelidad del pueblo y de nuestro ejército; verdad, confianza y temor de Dios.»

París 7.—Quedan el 3 por 100 a 67-60; el 4 1/2 a 96-25; el interior español a 49; el exterior a 00; el diferido a 43, y la amortizable a 00.

Londres 7.—Quedan los consolidados de 90 1/8 a 3/8.

SECCION EXTRANJERA.

Hay noticias de los Estados-Unidos que alcanzan al 25 del pasado, en cuya fecha la guerra era un hecho. Cuatro regimientos federales habían empezado las operaciones entrando en Virginia, después de atravesar el río Potomac que separa de aquel Estado el pequeño distrito de Colombia, donde se encuentra Washington. Inmediatamente se rompieron las hostilidades, resultando en una de las acciones empeñadas 300 hombres del ejército confederado prisioneros, y un coronel de los federales muerto. Estos ocuparon a Alejandría, punto situado sobre la derecha del susodicho río, y todo indicaba que se daría una batalla en las cercanías de Harper's-Ferry.

No obstante lo que nos ha dicho el telégrafo y han confirmado los diarios extranjeros acerca

FOLLETTIN.

REVISTA DE MADRID.

SIGUE EL STATU QUÓ.—OTRO LUNAR.—TEATROS.—LOS BENEFICIOS ANTIGUOS Y LOS MODERNOS.—HALLAZGO GRATIS.—EL GOBIERNO MILITAR Y PROBÓ.—VOLTAIRE, JUAN JACOBO, Y UNA RENTA ESTANCADA.—LAS NO RECOGIDAS.

Ni siquiera por casualidad ocurre que hable nadie del YA URGENTISIMO ensanche de Madrid. Hagámoslo nosotros, aunque solo sea para decir que si el ensanche corre prisa, no la demuestren muy grande los que están llamados a llevarle a cabo.

Pero no se crea por eso que faltan obras públicas.

Regalamos de buen grado todos los tropezones que nos cuesta atravesar nuestras montuosas calles, al que sepa de una donde no se haya sentado poco hace el piso, y vuelto a levantar recientemente.

¿Quién ha oído contar el cuento de nunca acabar?

Los madrileños no pueden olvidarle, so pena de irse a vivir a las enmarañadas crestas de la Suiza, que son más practicables, a lo que parece, que las Termópilas con que a cada paso tropezamos por acá.

Al llegar aquí recordamos que ha vuelto a suscitarse la antigua cuestión del ensanche de la plazuela de Santa Ana, haciendo desaparecer las casas que existen entre dicha plazuela y la calle del

de la gran cuestión de Siria, ahora venimos a parar en que nada hay definitivamente resuelto. Por una parte, según la *Independencia Belga*, Austria ha propuesto que se establezcan dos kaimacanes en el Líbano, maronita el uno y druso el otro; por otra parte, un diario que también se publica en Bruselas y suele estar bien informado en cuanto a la política rusa, afirma que no habrá más que un solo jefe, el cual será cristiano, añadiendo que Inglaterra y Francia se han puesto de acuerdo acerca del particular.

Ninguna de estas dos versiones tiene novedad. El pensamiento que envuelve la primera se inició en la misma comisión internacional de Beyruth, y los plenipotenciarios de las diferentes potencias que la componían lo desecharon de común acuerdo, en vista de la absoluta opinión de Francia. Es indudable que Inglaterra lo encontraba muy de su gusto, pero lord John Russell ha manifestado en el Parlamento que había hecho el sacrificio de sus deseos; declaración que tendría su mérito, si no la hubiera precedido la conformidad de la Puerta al arreglo propuesto por el representante del emperador de los franceses.

Bajo este concepto, debemos suponer que el conflicto se resolverá, si ha de resolverse de una manera transitoria, según las miras de Francia, que, como es sabido, obra de acuerdo con Rusia; y en prueba de que el gobierno otomano se hace pocas ilusiones respecto de las ulteriores consecuencias que tendría la reproducción de otros desórdenes en Siria, se cita la recomendación del gran-señor á Fuad-Baja al enviarle algunos regimientos de la guardia imperial, diciéndole que en sus manos estaba la conservación de aquella hermosa provincia. A mayor abundamiento, parece que M. de La Valette ha declarado que la Sublime Puerta no debía dudar de que si estallaban nuevas perturbaciones el sultan perdería el Líbano, siendo muy de notar que los demás diplomáticos no protestaron siquiera contra esta amenaza del francés.

Las notas escritas por M. de Thouvenel y el príncipe Gortschakoff sobre este delicado asunto, han bastado para que lord Stratford, personaje que ha representado a la Gran-Bretaña en Constantinopla durante muchos años, concibiera el temor de que efectivamente Francia y Rusia ocupen a Siria sin sujetarse a convención internacional ninguna, en el caso de que los cristianos vuelvan a ser víctimas del fanatismo de los musulmanes. Con este motivo el *Morning-Post*, disimulando mal su zozobra, trata de disipar la inquietud que él mismo siente, y recuerda las disposiciones del tratado de París de 1856, que conlleva respeten las potencias consabidas, a menos que no quieran cortar sus relaciones con Inglaterra.

«Si compartiésemos la opinión de lord Stratford, añade, daríamos poco por la paz del mundo; pero confiamos en que la prudencia de todas las grandes potencias las invitará, suceda lo que se quiera, a conformarse con la letra del derecho público, en el convencimiento de que una conferencia europea dará siempre satisfacción a todas las quejas legítimas que se levantan contra la administración turca.»

De lo que antecede se deducen dos cosas: la primera, que el enojo de la Gran-Bretaña basta para poner el mundo en fuego; y la segunda, que a vueltas de tantas negociaciones, el imperio otomano queda desde ahora constituido en tutela por las grandes potencias que han tomado a su cargo prolongar su existencia. Sabiéndose el respeto que Inglaterra tiene al derecho público cuando no se aviene con su política, fácilmente puede colegirse el que manifestarán las naciones a quienes se dirige en tan buenas for-

Príncipe, cuyo derribo se asegura ha sido acordado por el ayuntamiento.

Madrid empieza a dilatarse por el fondo.

Algo es algo.

Pero hasta llegar a las márgenes, ¿dónde se recogerá lo que aquel arroje de sí?

Rompamos el continente, aunque no sepamos dónde guardar el contenido.

El sistema podrá no ser el más a propósito, pero en cambio es originalísimo.

Sigámosle sin exámen, y podrá sucedernos lo que al mono del Batán.

Sin embargo, en la ocasión presente nuestros temores son infundados, porque si hay el pensamiento de derribar casas, y no se ha tratado de construir tantas como son indispensables, hay igualmente el de construir en su lugar una galería de cristales, de forma ovalada, para mercado de pájaros y flores.

Solución: el que no tenga dónde meterse, bien puede pedir a los estorninos, mirlos, loros, cotorras y demás pájaros, un huequito en su diáfano y perfumado palacio.

Este método podría llevar allí ciertos pájaros de cuenta, de los que han menester, por cierto, jaulas de otras condiciones.

Queda, pues, probado que si se piensa en deshacer, se piensa también en hacer lo dicho, lo cual demuestra *secundisima* previsión y *caquisito* tacto.

Mientras tanto, al consabido lunar de la calle de Carretas de que hemos solido hablar a nuestros lectores, y que continuando impertérrito aparecía un tanto desairado desde que su vecino el de la

mas el órgano de lord Palmerston, si llega el caso de que obren como se supone.

Vely-Baja, embajador de Turquía en París, ha ido a Berlín a entregar al rey de Prusia la orden del Medjidíe que le ha enviado el gran señor. Vely-Baja ha sido muy obsequiado en la capital de Prusia.

Dentro de breves días debe de llegar la flota rusa a Cherbourg, pasando de allí a Marsella. Dícese que después se dividirá en dos, dirigiéndose una parte de ella hacia Ancona, en el Adriático, y la otra a Civita-Vecchia. La casa Torlonio de Roma ha recibido orden de San Petersburgo de prepararle los fondos que necesite.

NOTICIAS DE MÉJICO.

Publicamos sin comentario alguno, porque tantos se desprenden de su simple lectura, una carta dirigida desde Orizava (Méjico) a uno de nuestros amigos de Jerez, y que este ha tenido la bondad de remitirnos:

Orizava 23 de Abril de 1861.

Con la mayor sorpresa y la más profunda indignación han recibido aquí los españoles la noticia del tortuoso giro dado por ese gobierno a las justísimas reclamaciones que debiera hacer por los multiplicados agravios que a cada momento experimentan aquí sus compatriotas. ¿Es posible, se preguntan unos a otros, que se haya borrado por completo en esos gobernantes el sentido común, el amor patrio, ó que hayan desaparecido los sentimientos de altivez que no dejaron nunca de animar a todos los hijos de esa gran nación que se honra con el nombre de vencedora de Otumba? ¿No conocen lo que pasa en este país tan bello como desventurado? ¿No saben que este gobierno se burla a sus anchas del prudente proceder de los ministros españoles, en los innumerables insultos que sufrimos aquí diariamente? ¿No se tiene conocimiento en esa de Carvajal, el mismo cuyo castigo se excusó hace poco tiempo diciendo que no se le podía haber a mano, se pasea ahora por todas partes luciendo un nuevo grado, y afrontando con su opulencia a sus numerosas víctimas; que ha comprado en Méjico una casa que le costó 80,000 pesos, fruto de atropellos ejercidos contra los españoles, y que ha conseguido se ponga en libertad a los asesinos de San Vicente que aún estaban presos? ¿No sabe, en fin, que a esa *prudencia* se le da aquí el nombre de *miedo*, aunque realmente sea indolencia irritante; y que, por último, se está dando el postrer golpe al porvenir, tan risueño hace algunos años, del comercio español en Méjico, y a la influencia que nuestra patria debía tener en estas regiones?

Triste es decirlo, pero más triste es verlo y palparlo; como nosotros lo estamos haciendo. El comercio español, que, gracias a multitud de ventajas de que no podían disfrutar otras naciones, iba tomando aquí un poderoso vuelo, hoy se encuentra poco menos que arruinado por completo, gracias al inefable desecido é indolencia de su gobierno; y si éste continúa en tan desatentada marcha, acabará de desaparecer muy pronto, y con él el recuerdo de nuestro nombre tan glorioso, y con él el respeto que siempre ha merecido nuestra querida patria.

Entonces los españoles que no hayamos podido comprar con la fuga nuestra seguridad, seremos, no los hebreos de Méjico, como ahora, sino los esclavos, los negros de este país que conquistaron nuestros padres.

Cuando el gobierno mejicano pudo volver en sí, y meditar sobre los peligros que amenazaba acarrearle la brusca é injustificable expulsión de nuestro embajador dignísimo el Sr. Pacheco, comenzó a temblar y trató de conjurar la terrible tormenta que, juzgando a España por lo que fué otras veces, creía próxima a descargar sobre su cabeza, hizo que se suspendieran las vejaciones que sobre nosotros pe-

neidad y chispeante gracia con que está versificada. Hay una carta amorosa, cuya lectura se hizo repetir, llena de novedad y de *esprit*. Pero desdichadamente el argumento es impropio, atropellado, y violento en una zarzuela de sus condiciones: así es que el público estuvo atento y risueño en el primer tercio de ella, y recibió lo demás con frialdad, considerando extravagante la transición repentina que se efectúa de lo esencialmente jocoso a lo esencialmente dramático.

Preséntanos el autor una anciana mesonera que abandonada cuando niña—no se sabe por quién,—llega a casarse con el hijo de los antiguos dueños del meson. Pasan años en los cuales sufre algunos disgustos que la proporcionan sus convenciones, llamándola la *hallada* por no tener padres conocidos.

Pero no es el mismo mirar que ver, ni tampoco ver que mirar.

Además, el caso no es grave, y no es de rigor la intervención de la estupenda actividad de los mismos.

Nos trae esto a la memoria ciertas costumbres de nuestras posesiones ultramarinas.

—Neguito, ayuda a apagar la chimenea, que va a arder la casa.

—Es oto el neguito que la apaga; yo soy el que la enciende cuando está apagá.

Apagados empezaban a estar los teatros.

El REAL, NOVEDADES y el CIRCO cerraron ya sus puertas. Solo el PRÍNCIPE y la ZARZUELA alumbran todavía.

El primero, nada nuevo ha ofrecido. En el segundo se han representado por primera vez dos zarzuelas nuevas en un acto, tituladas *Una historia en un meson* y *El amor constipado*.

Una historia en un meson es del Sr. Serra, según hemos oído asegurar, y bien lo dice la esponta-

saban, y pudimos gozar de algunos días de tranquilidad y calma; pero cuando vió este gobierno, con admiración primero y con alegría más tarde, que el peligro no era tan temible; cuando pasaron los días y los meses sin que un solo buque de guerra español apareciera en estas costas pidiendo satisfacción de tan grave ofensa, creció la confianza, con ella la mofa y el escarnio de nuestra bandera, y con estos la opresión a todos nuestros compatriotas, los empréstitos forzados que nunca se reintegran, la detención de nuestros géneros en las aduanas, las confiscaciones, las violencias, y, lo que aún es peor de todo, el desprecio con que se nos trata, y que hace que ningún tribunal quiera entender en las reclamaciones más justas, si el que las interpone es español.

Si hubiera de continuar exponiendo nuestras quejas, no concluiría nunca; por lo que creo conveniente cortar aquí esta carta, añadiendo tan solo una pregunta que hoy se halla en boca de todos nuestros compatriotas. ¿Qué hace ese ejército, cuyas glorias en África nos llenaron de entusiasmo, que no viene a mostrar aquí su bravura en defensa de la honra de España? ¿Eran mayores las ofensas recibidas en Marruecos al derribar las armas españolas, que las que aquí se nos inflieren maltratando a los hijos de España, asesinandolos luego, y arrojando por último ignominiosamente a nuestro embajador? La indignación me impide continuar.

SECCION OFICIAL.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

Mayordomía mayor de S. M.—Excmo. señor: El Excmo. señor marqués de San Gregorio, primer médico de cámara de S. M., me dice a las diez de esta noche lo que sigue:

«Excmo. señor: S. M. la Reina nuestra Señora ha pasado bien el día.

El sobrepardo tiene un curso regular.

S. A. R. la Serma. Sra. Infanta doña María del Pilar Berenguela sigue sin novedad.»

Lo que de orden de S. M. se trasladó a V. E. para su inteligencia y efectos consiguientes.

Dios guarde a V. E. muchos años. Palacio 7 de Junio de 1861.—El duque de Bailén.—Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.

La augusta real familia de S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

EL REINO.

MADRID 8 DE JUNIO DE 1861.

1858 á 1861.

V.

España no es únicamente un Estado europeo: tanto como ello, por no decir más que ello, es un Estado americano, una potencia trasatlántica. Lo han hecho así lo que fuimos y lo que somos; nuestra historia y nuestra situación presente; lo que hemos dejado en aquellas inmensas regiones, y lo que en ellas tenemos y podemos tener.

De donde naturalmente se sigue que tanto como en las demás partes, ó más que en todas las demás partes, debíamos seguir en América una política nacional, una política sabiamente española, grandemente española. No ciertamente para reconquistar aquellos países, sin los cuales somos más ricos, más fuertes, más poderosos; pero sí para servir a un mismo tiempo de centro y apoyo moral a todas las consecuencias de la civilización hispánica, que se extiende desde la frontera de Tejas á la frontera de la

se la brinda, pero acepta su ejecutoria, porque merced á ella consigue casar á su nieta con el que eligió el corazón de esta, cosa que antes no había medio de verificar, porque el padre del novio se oponía á que su hijo se enlazase con mujer cuya ascendencia era tan oscura y dudosa.

La música de Gaztambide fué oída con gusto.

En la ejecución tomaron parte la Murillo, la Rivas y Caltañazor, y se distinguieron, secundados con inteligencia por Calvet, Cubero y Arderius.

Arreglo de un vaudeville francés es la otra zarzuela nuevamente representada con el título de *El amor constipado*.

Es un juguete trivial en el fondo, pero que entretiene, aunque no entusiasma. No carece de situaciones cómicas, que arrancan frecuentemente sonrisas al espectador.

Un médico de la corte de Felipe V vive en la Granja con su esposa y una hermana de esta, á la cual enamora cierto marqués muy inclinado al galanteo, y del que se cuentan largas aventuras como de otro D. Juan Tenorio. La esposa del médico lo nota, y procura ser la salvaguardia de su candorosa hermana, recién salida del colegio. El marqués tropieza con este inconveniente y espera vencerle. Por eso cuando su enemiga le aconseja que abandone el campo, se mantiene firme, contando con el triunfo. Entonces rétanse mutuamente, como el D. Félix y Esperanza de *Bandera negra* de nuestro justamente celebrado Rubí. Desde este momento empieza el empleo, por una y otra parte, de artificios ingeniosos, en que se asestan y se paran golpes, haciendo en todo ello el marido un papel demasiado

Pero héte aquí que cuando ya está para acabar su vida, según la decrepitud que manifiesta, preséntase un caballero de la corte con pajes, y hachones encendidos, que viene nada menos que á ofrecerle una corona, como descendiente de Luis XIII de Francia, según el largo documento que allí se lee, y que inaugura una situación dificultosa y comprometida por demás, pero que el público soportó silencioso en gracia del buen efecto de las primeras escenas. Contamos entre estas un coro que se repitió, y cuya letra, hablando en puridad y sin temor de que se nos tache de exigentes, hay que confesar que es de un gusto poco delicado, y más propia para cantada en una alegre reunión de hombres de buen humor que para oída por la concurrencia que asiste á JUEVELLANOS.

En fin, la mesonera desecha la corona con que

bló mucho de tomar satisfacciones, no llegó á tomarse ninguna, nisi quiera á intentar lo.

Entretanto, la decoración se mudaba en Méjico. El partido español llegaba al poder, ocupando aquella ciudad y casi todo el territorio: reconocían los gobiernos extranjeros; y como debía esperarse, anhelaba por reanudar con España las negociaciones rotas. De aquí el tratado de los Sres. Mon y Almonte, ratificado por uno y otro gobierno, y según el cual nuestros créditos eran de nuevo reconocidos y garantizados, y las ofensas hechas á nuestros compatriotas habían de ser completamente castigadas y reparadas.

Se entraba, al parecer, en un buen camino; se conseguía lo que teníamos derecho á obtener, lo que no ofrecía más motivo á la censura que el no haberlo obtenido antes. Para que la esperanza fuese completa, se nombraba un representante de la más alta categoría, como muestra y comprobación del interés que tomaba España por la primera y más nombrada de las naciones que se habían desprendido de su seno.

Pero muy pronto cambiaron las cosas. El partido español comenzaba á experimentar reveses, y veía problemático su triunfo. El ministerio del general O'Donnell, que se había enamorado en Europa de la idea de neutralidad, la llevó crudamente, resueltamente á las cuestiones mejicanas, y la aplicó con el mismo acierto con que la estaba aplicando en el antiguo mundo. Tampoco había allí dificultad ninguna para que fuésemos neutrales. Entre el partido que nos daba la mano y nos aseguraba reparaciones, y el partido que protestaba contra el tratado de los Sres. Almonte y Mon, que apresaba buques españoles por órden de sus generales, de los jefes de sus tropas; entre el uno y el otro, el Sr. Calderón Collantes fué neutral, se proclamó neutral, lo miró de la misma suerte y con igual indiferencia.

Hizo más aún. Llegó un día en que ese partido anti-español entró en Méjico, y pareció haber triunfado de su contrario. Ebrio de la victoria, despreciando á España, irritado con su embajador que le había dirigido reclamaciones aunque sin consecuencia, le atropelló de una manera inaudita y le echó de aquel territorio. ¿Qué medida tomó el gabinete del general O'Donnell? Todavía quiso ser neutral entre el representante de su Reina y el que había insultado al representante de su Reina. Y decimos *quiso*, y ni aun podemos decir que lo *fué*: sus palabras sonaron tales, sus actos han sido de tal especie, que ni esa neutralidad ha sido efectiva. El Sr. Calderón Collantes ha completado en este punto la obra del indio Juárez y del mestizo Ocampo, y el Sr. Pacheco, maltratado por éstos, no ha salido mucho mejor de las manos de su jefe.

Consecuencia de todo ello; que la actual situación entre Méjico y España está resumida del siguiente modo:

Manda en Méjico, sin dificultad por nuestra parte, el partido que nos aborrece y nos insulta;

Desconoce el tratado según el cual debe pagarnos gruesas cantidades;

Hace declarar buena presa la de la barca *Concepcion*, que apresó en alta mar y contra todo derecho;

Y no nos da la menor satisfacción por los asesinatos de varios españoles fusilados por órden de sus jefes.

Todo ello sin hablar de la expulsión del embajador de España.

Y el gobierno español deja pasar meses y meses despues de todo esto, esperando que venga á la península un Sr. Lafuente, que dicen va

á venir á tratar con nosotros, como en 1857 vino el Sr. Lafuente. Entretanto que él viene, nos basta á nosotros con esperarle.

Es decir, que el que ha sido vejado, que el que ha sido insultado, que el que ha visto pisotear sus intereses y su honra, aguarda miserable en su casa á que el que le vejó, el que le insultó, el que le pisoteó lo que hay de más caro en este mundo, tenga la dignación de venir á desagraviarlo...

¿No es verdad que esto es decoroso, que esto es grande, que esto es sublime? ¿No es verdad que se da prueba en ello de una gran dignidad y de una gran política? ¿No es verdad que deben volarle acciones de gracias al ministerio que tal hace los 8,000 españoles que hay en Méjico con 150 millones de duros? ¿No es verdad que el espíritu español, que el porvenir español, están de enhorabuena en todo el continente americano?

Pero dejemos un tono que cuadra mal con lo severo de nuestras convicciones. La verdad es que en los momentos actuales debía decidirse si la España ha de ser ó no ha de ser potencia en el Nuevo-Mundo; que todo lo que allí pasa, desde Buenos-Aires al Canadá, nos ofrecía una oportunísima ocasión para que nos levantásemos la primera de todas; y que esta ocasión se pierde allí, como se pierden en Europa otras análogas, por una ignorancia, por un descuido, por un abandono, por una falta de política, que será para mucho tiempo la desesperación de todos los buenos españoles.

¿Sabeis lo que va á suceder en América? Nosotros nos atrevemos á decirlo. *Que Francia se va á apoderar del protectorado de todos los pueblos de nuestra raza, para mengua de los que lo dejamos escapar de nuestras manos. Ese protectorado es allí indispensable. España no lo ha querido, otros lo tomarán.* Cuando esto sea un hecho,—y no creemos que tarde mucho,—una gran parte de la responsabilidad no podrá menos de recaer sobre el gabinete del general O'Donnell, y con especialidad sobre el ministro que está encargado de las relaciones extranjeras de esta pobre nación.

Leemos en *La Correspondencia* las siguientes líneas:

«Ayer han tenido una larga conferencia en la secretaría de Estado el ministro Sr. Calderón Collantes y el enviado de Venezuela Sr. Toro. Sobre esta conferencia hemos oído únicamente que caminaban á un arreglo satisfactorio nuestras cuestiones con aquella república.»

La Correspondencia, al dar la anterior noticia, parece hacerlo en el tono de quien nos anuncia un triunfo para el señor ministro de Estado; pero nosotros que conocemos este asunto nos creemos en el deber de reducir el anuncio de nuestro colega á su justo valor.

El Sr. Toro, enviado de Venezuela, se encuentra en Madrid desde el mes de Setiembre; es decir, hace nueve meses próximamente. El Sr. Toro, si hubiera hallado en España un ministro de Estado medianamente activo é inteligente, habría podido arreglar nuestras diferencias con Venezuela en ménos de un mes. Esto lo sabemos; y porque lo sabemos lo decimos. El Sr. Toro no pudo, sin embargo, durante medio año, lograr tener una entrevista con el señor ministro para iniciar las conferencias, habiéndose hallado á punto de volverse á su país desesperanzado de entrar en negociaciones.

Han trascurrido nueve meses, y hoy se nos comunica con aire de satisfacción que ya el señor ministro y el Sr. Toro han tenido una larga conferencia.

¿Qué significa esto? ¿Qué idea tiene nuestro colega, ó por mejor decir el señor ministro, de la manera de tratar los asuntos internacionales?

Esto podrá prestarse á algunas reflexiones, pero preferimos callar.

Otra función ha ofrecido este teatro, aunque no conocemos sus efectos dramáticos, que á no dudar debieron lucir en otro tiempo y lugar y con completa mutación escénica.

Á juzgar por la *exposición*, la *peripecia* debió ser más que cómica y dramática, digna de Otelo por lo trágica.

Hé aquí el argumento en que estriba:

El teatro está en silencio, aunque cruzándose, esas miradas abrasadoras que casi se sienten y que son el gran fuego graneado de las reuniones de todos los siglos. De repente una dama abandona el palco que ocupa, lo cual se nota más á favor de ciertas voces *siempre creciendo* que se oyen, aunque no se ve al que emite tan altas notas.

La humana curiosidad crece más que las voces, mientras que los cuchicheos y murmullos van en progreso; pero aquella especie de oleaje cede ante una voz varonil que sobreponiéndose á todo, y dirigiéndose á uno de los acomodadores, le advierte desde el fondo del palco citado que si alguien pregunta por un gaban, de las señas de su habitación, dondeserá devuelto sin exigir nada por el hallazgo.

Despues de esto, la mar vuelve á quedar en calma; es decir, que los murmullos fueron desapareciendo poco á poco.

Dopo la ría tempesta la mar ritorna in calma.

Pero salgamos á la calle, y no á seguir á los hé-

ros del espectáculo, que ellos se sabrán lo demás, y basta con que ellos se lo sepan.

¿Qué pasa?

La guarnición de Madrid ha disminuido. Nuestros bravos soldados, á semejanza de los de la ciudad de Tiberio, cambian el escudo y la espada por el pico y la pala.

Hélos ahora trabajando en las obras de los ferro-carriles del Norte y del Mediterráneo.

Estamos en los primitivos tiempos de Roma. Las legiones salen del combate y empiezan á trabajar la tierra.

Este sistema puede adornarse con un cordón de color de disciplina militar.

Si Probo hubiera pensado así, no habría pronunciado aquellas célebres palabras que tan caro pagó.

Pero entonces como entonces, y ahora como ahora.

Porque la verdad es que han pasado muchos años.

Desde entonces acá hemos aprendido á fumar. Á cualquiera le parecerá esto una trivialidad ó una bicocha. Sin embargo, Carlos Fourier dijo: *pueblo que fuma, perece.*

Pero en esto hemos adelantado.

Si Voltaire y Rousseau anatematizaron el tabaco, los que dirigen nuestra Hacienda hacen más que todo eso. Lo alejan del público separándole de la venta.

Las siguientes líneas que hallamos en un periódico, prueban el aserto.

Dicen así:

«Cómo! Hallándose pendiente una cuestión gravísima entre España y Venezuela, cuestión que produjo la retirada de nuestra legación de aquella república, cuestión que tiene abandonados y sin protección en aquel país á miles de compatriotas nuestros, ¿se tiene la impavidez de decirnos como cosa satisfactoria, que despues de un año el señor ministro ha tenido ya una conferencia con el plenipotenciario venezolano? ¿Es así como se tratan cuestiones de tanta entidad? ¿Ó cree el señor ministro que negocios de esta magnitud pueden mirarse con el mismo desden y negligencia con que se miran las instancias de un pretendiente importuno? ¿Se comprende bien todo el daño que causa á nuestro prestigio y á nuestra reputación en el extranjero tanto abandono y tan censurable incuria? Sonrojo nos causa, á fuer de españoles, el ver encomendados los asuntos más vitales del país á manos tan inhábiles y á espíritus tan miopes.»

Habiendo impresionado tanto y con tan justo motivo al público la muerte del conde de Cavour, creemos oportuno ofrecer á nuestros lectores algunos ligeros apuntes acerca de la vida de aquel eminente hombre de Estado:

«Camilo de Cavour había nacido en Turin en 1809, y era hijo, según algunos de sus biógrafos, de un rico comerciante de Génova ennoblecido por Carlos Alberto, y vástago, según otros, de una de las más nobles familias del Piemonte.

Arrebatado por su juvenil entusiasmo, entró en la escuela de ingenieros militares, de la cual salió con el grado de teniente. Pero no tardó en reconocer su error, y se apresuró á enmendarlo dejando la espada por la pluma, la táctica por los libros de ciencias.

Desde entonces se consagró á un estudio profundo de los sistemas políticos y económicos. Conocidas las teorías, quiso á la vez estudiarlas en su desarrollo práctico, con cuyo motivo viajó por Francia, Alemania é Inglaterra.

Estos viajes le sirvieron además para conocer las lenguas, las costumbres, los gobiernos de esos pueblos con quienes más tarde tenía que entenderse el hábil diplomático.

Durante su estancia en París, Cavour, especialmente consagrado á la ciencia económica, se hizo periodista y escribió un notable artículo en la *Revue Nouvelle*, sobre los caminos de hierro en Italia, en el cual se dejaban ya traslucir sus elevadas aspiraciones respecto del porvenir de su patria.

En 1847 fundó, en union con el conde Balbo, el periódico titulado *Il Risorgimento*. La prensa fué, pues, para él, como para la mayor parte de los hombres de Estado, en las monarquías constitucionales, la base de su reputación política, y el primer escalón de su engrandecimiento.

En 1848 ocupó un asiento en la Cámara de los diputados, y poco despues fué nombrado ministro de Comercio y agricultura en reemplazo de Santa Rosa. En 1852 sus opiniones políticas adquirieron un carácter mucho más pronunciado, y desde entonces Europa é Italia vieron en él el vigoroso jefe del partido avanzado, el alma del movimiento que impulsaba á Italia á su emancipación del Austria y á su unidad.

El fué quien, con una sagacidad digna de sus elevadas miras, propuso á Victor Manuel la cooperación militar del Piemonte en la guerra de Crimea, obligando por este medio á la Francia y á la Inglaterra á asociarse eficazmente un día á los planes que para engrandecer y redimir á su patria meditaba.

El fué quien logró, en las conferencias relativas á la paz que se celebraron en París, despues de la guerra cuyo resultado había sido la completa humillación de Rusia, que la Europa fijara su atención en el crítico estado en que á la sazón se hallaba Italia. El fué quien en la entrevista de Plombières se puso de acuerdo con Luis Napoleon en todo lo relativo á la guerra contra el Austria en 1859. A él, en fin, debe el Piemonte, oscuro y olvidado antes de 1848, vencido en Novara y amenazado constantemente por el Austria, su rehabilitación gloriosa, la extensión de sus dominios, su iniciativa en los

asuntos de Italia, y su actual significación en Europa.

La muerte de Camilo de Cavour, á los 52 años de edad, en medio del vigor de sus facultades intelectuales, cuando la Italia tanto se prometía de su talento, dote que por lo ménos no le niega el implacable rencor de sus enemigos, y cuando tan necesarias eran su dirección, su asiduidad y su firme iniciativa, es ciertamente una pérdida dolorosa para la causa italiana y para el monarca que la simboliza.»

Los sucesos están confirmando cuanto hemos escrito en *El Reino* acerca de la manera como se administran los negocios del ministerio de Hacienda. La situación del Banco de España preocupa mucho los ánimos de nuestros capitalistas, y todos sin excepcion reconocen como causa principal de las dificultades que encuentra aquel establecimiento, el incalificable proceder del señor ministro de Hacienda en lo relativo á la ley de la plata. Día tras día, año tras año, viene clamando todo el mundo á fin de que se haga una variación en la ley de la plata, que imposibilite la salida al extranjero de nuestro numerario.

Pues bien, la extracción continúa, porque la ganancia es segura en virtud de la aleación que hoy se efectúa en nuestra moneda de plata; y así seguirá verificándose mientras no entremos, en esta como en otras muchas cuestiones rentísticas, en la senda segura que se debe seguir, en la que aconsejan de consuno la ciencia económica, la observación atenta de lo que pasa á nuestros ojos, y el buen sentido práctico que tanto se echa de ménos en la gestión de los negocios de la Hacienda pública como en la de los demás del Estado, según en diferentes ocasiones, y muy particularmente en estos días, lo ha demostrado *EL REINO*.

No se crea, sin embargo, que la extracción de nuestra moneda para el extranjero, en la escala en que actualmente se verifica, la atribuímos exclusivamente á la causa que indicamos. No desconocemos que puede haber algunas otras, ni que las hay sin duda; pero la principal, la permanente es la que dejamos apuntada, la cual, á nuestro juicio y al de muchas personas que tenemos por muy competentes en la materia, debe llamar urgentemente la atención del señor ministro de Hacienda para adoptar con resolución una medida eficaz que ponga término, hasta donde es posible ponerlo, al grave mal que se advierte y que amenaza producir un serio conflicto, no solamente para el Banco de España y para el gobierno mismo, sino para esta plaza y el país entero.

Nuestro apreciable colega *La España* replica hoy á las ligeras observaciones que le dirigimos en nuestro número de anteayer á propósito de su actitud con relación al actual gabinete. Nuestro colega manifiesta que si no hostiliza al gobierno, es porque este ha resuelto las cuestiones fundamentales con el criterio moderado; y sin embargo, á renglón seguido viene á desvirtuar él mismo esta razón al declarar que considera en lo esencial bastante fundado el juicio que nosotros emitimos al decir «que si el ministerio cayera hoy, dejaría al país con la misma organización con que lo recibió.» Lo que esto significa, pues, y sea dicho con permiso de *La España*, no es que haya resuelto cuestión alguna con ningún criterio, sino que ha abandonado todas las cuestiones, demostrando además su incapacidad de tener criterio alguno.

Volviendo á *La España*, debemos decirle que nunca le inferiremos la injuria de suponerla capaz de vacilar en la defensa de sus principios; pero en cuanto á su conducta, respetándola como debemos, porque la creemos inspirada por consideraciones legítimas, no la encontramos ajustada á la más estricta lógica, considerada, al ménos, desde nuestro punto de vista.

Un gobierno que se exhibe al país como la

«Con fecha del 31 nos escribe uno de nuestros suscritores diciendo que no son solo los estancos de provincias los que tienen mal surtido; tambien los de Madrid andan como Dios quiere; en prueba de lo cual nos cita varios establecimientos, desde la calle de Pelayo, hasta los Consejos, en que no encontró cigarros de cuatro cuartos.»

Como se ve, el procedimiento no puede ser más sencillo ni ingenioso. Todavía no hemos visto que nadie coma lo que no tiene.

El tabaco, pues, empieza á parecerse algo á los periódicos en lo que andar un tanto recogido.

Contra la nicotina del primero, fulminó una bu-la Urbano VIII.

Si los otros tienen ó no nicotina que pueda perjudicar á ciertas naturalezas, no es de decir en este lugar.

Si la susodicha renta estancada puede ó no considerarse desairada, ella se lo sabrá; y si los expendedores de la idem son ó no culpables de la falta de surtido de que se lamentan los consumidores, jefes tienen que podrán dar razón.

Á nosotros solo nos corresponde referir, *recogiendo* los comentarios que nos ocurran, para mejor ocasión.

Esto de recoger nos hace pensar en las que no son *recogidas*; y claro es que no siendo recogidas, no podemos aludir á los periódicos.

Pero podemos en cambio aludir á esa multitud de infelices jóvenes á quienes un día titulamos *avispas*, y que invaden nuestras calles á todas horas del día y de la noche, haciendo que el pudor, la decencia y hasta la salud pública se escondan de espanto.

negación encarnada, es siempre funesto, y en nuestro juicio, no merece de parte de los hombres de principios las contempORIZACIONES que sin embargo cree deber tener con él nuestro estimable colega *La España*.

El Excmo. Sr. D. Joaquin Francisco Pacheco debe salir hoy de esta córte para el extranjero, con objeto de tomar baños.

Segun se aseguraba ayer, la córte ha renunciado á su viaje de verano á Santander, y solo los principes irían á aquella capital, añadiéndose que toda la familia real pasará el verano entre el Escorial y la Granja.

El Diario Español, poco conforme sin duda con estas noticias, las considera un poco aventuradas, porque siendo los facultativos de parecer (según dice) que los aires y las aguas de mar serán de suma utilidad para los principes, cree que si no se opusiera alguna grave causa, no renunciará S. M. regularmente á la proyectada expedición. Lo que á su parecer es positivo es que la córte no pasará de Santander.

Desea un periódico que se le conteste clara y terminantemente á la siguiente pregunta:

«¿Es cierto que á consecuencia de la acordada y luego suspendida marcha de un regimiento de la guarnición de esta córte, ha habido desavenencias y reeriminationes entre los generales Concha y Dulce?»

¿Habrá quien pueda satisfacer esta curiosidad?

Anteayer salió de Roma para España el señor marqués de Miraflores, con cuyo motivo dice *El Contemporáneo*:

«Ya habíamos perdido la cuenta del número de nuestros representantes que se vienen, cuando troppezamos con el marqués de Lema, que está haciendo el equipaje para lo mismo.»

El Sr. Calderón Collantes podrá reunir dentro de poco un congreso de embajadores; pero lo que no podrá reunir nunca es la habilidad diplomática que le falta.»

Recomendamos el fondo de verdad que resulta en los siguientes párrafos de *El Contemporáneo*:

Dice así:

«Siete causas criminales, de real órden, pesan sobre nosotros, aparte de las denuncias y recogidas que casi diariamente sufrimos. A este paso la vida es un soplo, y si el gobierno nos obliga á pagar en multas y costas y demás gastos lo poco que tenemos, no nos quedará siquiera para el papel y la impresion de nuestro periódico.»

Cuando los periódicos de oposición no hablan, el que quiera averiguar lo que dicen puede preguntárselo á la primera persona que pase por la calle. La opinion general es tan contraria al gobierno, como el gobierno es contrario á la opinion.»

Á *El Clamor Público* le gusta *El Diario Español* por la tenacidad con que defiende á sus patronos, con cuyo motivo exclama:

«Siempre está en la brecha, dispuesto á rechazar el asalto cuando las oposiciones resuelven escalar las murallas del poder. Acude á todos los terrenos á que se le cita; donde quiera se le encuentra: en América y en Africa, en el gobierno y en el Parlamento, en la imprenta y en la iglesia. Ayer, por ejemplo, calificó de verdaderamente pueril la insistencia en reclamar que se presenten las cuentas documentadas de la guerra con Marruecos.»

Y tiene razón. ¿A qué viene eso? ¿Para qué sirve eso? ¿Pues no sabe el país que todo lo que sea ajustar cuentas debe amostazar á los hombres de la situación?»

El lunes se verá en la Audiencia de esta córte la causa de una de las denuncias que tiene pendientes *La Iberia*.

Le deseamos buena suerte.

Ha sido recogido de órden de la autoridad el número de la *Crónica* correspondiente al día de ayer.

Tratando de las frecuentísimas recogidas de los periódicos, dice *Las Novedades*:

«El mes de Junio de 1861 es seguramente más funesto á la prensa liberal que lo fué el de Junio de 1854.»

Entonces se recogía, pero no se denunciaba; entonces no se permitía la circulación de un artículo despues de ser revisado para tener luego la satisfacción de denunciarlo.»

Desearíamos que contestaran los diarios minis-

«¿No habría medio de que los delegados de la autoridad cumplieran con lo que sobre el particular nos han asegurado dispuso muy acertadamente, tiempo hace, el señor gobernador marqués de la Vega de Armijo?»

Cuantos tengan que hacer paso por ciertas muy céntricas calles, dirán si puede aparecer el vicio con mayor cinismo ni con aire de más grande triunfo.

¿Se ha pensado en los males que esto reporta á la sociedad?

La depravación de esas *ninfas* corrompe el corazón de las inocentes, á quienes se ofrecen como tentador y criminal escalón de su perdurable desdicha.

Examinad los libros de nuestros hospitales y demás asilos de beneficencia, y de ellos deducireis la intensidad de las terribles consecuencias que produce el abandono en esta parte.

El remedio urge. Empréndase, pues, sin dudar.

La duda en empresas elevadas es siempre el principio con que se manifiesta la falta de corazón.

Quien abraiga en su pecho sentimientos nobles y generosos, á ellos sacrifica todo temor de aparecer en oposición con ciertas otras ideas hijas del desvario y de la irreflexión.

Es como el que ama con toda su alma, que nada le parece mucho para demostrar su pasión.

Aplicados con ánimo resuelto el remedio, y será sin duda ninguna una acción meritoria que acabará por conquistar el general aplauso.

PEDRO ELICES.

teriales á las siguientes inofensivas preguntas que se dirige El Comercio de Cádiz: «¿Es verdad, dice, que las tres dragas adquiridas por el gobierno para el servicio de los arsenales han resultado inútiles? Es verdad que no se ha podido reclamar sobre esto al contratista, por haberse perdido el pliego de condiciones en que estaban consignadas las que se estipularon para hacer la adquisición? Es verdad que entretanto se ha cumplido el plazo señalado para el pago, y que el precio de las dragas ha salido efectivamente del Tesoro, á pesar de la inutilidad de aquellas?»

Segun El Comercio de Cádiz, parece que se ha rescindido la contrata de las dos fragatas mandadas construir en Inglaterra, por haber resultado de los informes del ingeniero enviado por el general de las maderas que pudieran emplearse en ellas no son de recibo. Nosotros ignoramos lo que hay en el particular.

Dice La Iberia, refiriéndose á una noticia dada por nosotros: «Parece, segun El Reino, que se aguardan con vivo afán por algunos las propuestas que á la dirección general de Ultramar eleva el capitán general de Cuba para todos los destinos que se crearán en la nueva provincia trasatlántica de Santo Domingo.»

Principia á explotarse en beneficio de los transeúntes de todos los partidos este nuevo filón. Acotada aquí casi la mina de los destinos, desahogada de pronto otra en la provincia anexionada. (O) Providencia buélica de los resellados: S. M. la Reina ha destinado 40,000 rs. al desempeño de las prendas depositadas por 10 y 20 reales en el Monte de piedad de Madrid. El gobernador civil de la provincia es quien ha recibido el encargo de llevar á efecto esta benéfica medida.

El movimiento de la Caja general de depósitos en la primera semana del mes de Mayo último ha sido el siguiente: Metálico. Ingresos por depósitos y cuentas corrientes. 96 893,900-15 Rs. vn. Salidas por id. 50,957,907-33 Exceso en los ingresos. 45,935,992-82

Papel. Ingresos por depósitos. 38 114,640-67 Salidas por id. 28 997,916-01 Exceso en los ingresos. 9,116,724-66

Suplementos al Tesoro. Entregas hechas por la Caja al Tesoro. 42,396,159-22 Devoluciones verificadas por el Tesoro á la Caja. 7,153,417-67 Exceso en las entregas hechas al Tesoro. 35,242,741-55

La dirección general de correos publica el pliego de condiciones, bajo las cuales se substará la conducción diaria de ida y vuelta del correo entre Madrid y Villanueva de la Serena, y Mérida y Los Santos.

El 5 de Julio próximo, á las doce de su mañana, se adjudicará en subasta pública las obras de un trozo de carretera comprendido entre vertientes de Chirivel, en la de primer orden de Murcia á Granada (Almería), cuyo presupuesto es de 691,316 reales 62 céntimos.

Dice La Discusión: «Leemos en La Correspondencia: «La noticia dada por La Discusión del lunes y reproducida por otros diarios, de que por varios empleados en la dirección de Ultramar se iba á publicar un periódico protegido y asociado por el director, y en el que aquellos, prevaleciendo de su posición oficial, darían con anticipación á todos las disposiciones de la misma, carece de fundamento. Nosotros podemos asegurar á nuestros colegas que han sorprendido su buena fe, y que ni el director de Ultramar protege ni auxilia la publicación de semejante periódico, ni los empleados de dicha dependencia han proyectado semejante empresa.» Nos alegramos de que tanta seguridad tenga el diario ministerial de que no se publicará el periódico á que nos referíamos. Que la noticia ha circulado, es cierto; ¡ojalá la desmentida La Correspondencia con más fundamento que las noticias de Marruecos, y se habrá cometido un abuso menos!»

Se ha celebrado en toda la península con repiques de campanas é iluminaciones la fausta nueva de haber dado á luz S. M. una Infanta. Las correspondencias de las provincias cercanas ya nos dan cuenta de haberse celebrado funciones religiosas en acción de gracias por haber terminado nuestra Reina con felicidad su embarazo. Todas las corporaciones civiles, militares y eclesiásticas, han asistido á los templos, así como gran número de personas notables. Las músicas han recorrido las calles, y el pabellón nacional ha ondeado en los edificios públicos. En la Bolsa de hoy quedaba el consolidado á 50-70 c., publicado; á plazo, 50-50, 85, 80, 75 y 80 fin cor. á vol. El diario á 43-70, publicado; á plazo, 43-95 y 90 fin cor. vol. La deuda del personal á 22-40, no publicado.

REVISTA DE LA PRENSA. PERIÓDICOS DE AYER. LA ÉPOCA, hablando de las consecuencias probables que producirá la muerte del conde de Cavour, establece el siguiente dilema: «Ó los sucesores del conde de Cavour contienen la impulsión ciega de los ánimos de la península, que los lleva frente de Roma y el Véneto, ó por el contrario, son arrebatados por este movimiento irresistible de la Italia.» Cree La Época lo primero difícil, y lo segundo fácil, pero desastroso. LA VERDAD habla también de la política que seguirá Victor Manuel despues del fallecimiento de su primer ministro. EL PENSAMIENTO ESPAÑOL examina la misma cuestión, en sus relaciones con Europa; y relativamente á España dice que el general O'Donnell no renunciará á las visitas del señor Barco, aun cuando es positivo que la demagogia

piomontesa va á entrar en una nueva fase.» Concluye su artículo El Pensamiento revelando la alarma que le ha producido la noticia transmitida por el telégrafo de que Luis Napoleón abraza proyectos de alianza ofensiva y defensiva con España. LA ESPERANZA Y LA REGENERACION se ocupan también, bajo el punto de vista de sus ideas, de la muerte de Cavour. EL PUEBLO escribe inspirado por el mismo triste asunto.

PERIÓDICOS DE HOY. EL DIARIO ESPAÑOL, ocupándose de los desórdenes ocurridos en varios puntos de Andalucía, de que ya tienen noticia nuestros lectores, dice que la causa de semejantes perturbaciones debe buscarse en los periódicos democráticos, y que con la mejor fé propagán doctrinas peligrosas; y que no falta quien tratando de sacar un partido execrable de ellas, induce á las gentes sencillas y crédulas del pueblo á cometer excesos que van recordando los de Úrcera, Arahal y Valladolid; yendo, por último, al lado de la propaganda comunista y socialista, la protestante.

EL CONSTITUCIONAL dice que han sido objeto de comentarios por parte de los periódicos las tres noticias telegráficas que siguen:

- 1.ª Que se está negociando un tratado de comercio entre España y Francia. 2.ª Que se negocia entre los mismos países un tratado de alianza ofensiva, y no se sabe también si defensiva. 3.ª Que se piensa en otro tratado, por el cual el gobierno francés se compromete á garantizar á España la posesión de las provincias de Ultramar en cambio de no se sabe qué ventajas ó qué servicios.

El Constitucional desmiente estas dos últimas noticias; pero como por desgracia todo el mundo va viendo lo que son las afirmaciones y negaciones de los ministeriales en cuanto atañe á todos los puntos de alta gobernación del Estado, no extrañará nuestro colega que nosotros, que hemos aprendido del actual ministerio á ser pesimistas, abriguemos temores de que se confirme ese protectorado que nos quiere dispensar Francia, en cambio, sin duda de la protección que trató de prestarnos declarándonos potencia de primer orden. Siempre que se trata de relaciones internacionales, se nos hiela la sangre, porque pensamos en la neutralidad del general O'Donnell y en el tacto diplomático del Sr. Calderón Collantes. LA ESPAÑA aborda polémica con El Clamor Público sobre la cuestión del progreso indefinido y de los partidos medios.

EL CONTEMPORÁNEO, en prueba viva y dolorosa del martirio en que vive la prensa, dice que son siete las causas que se siguen contra él de REAL ÓRDEN. «¿Cuándo empezará á ser verdad en España el régimen constitucional? ¿Cuándo dejará de usarse la fórmula de real orden, que es una verdadera corruptela, un anacronismo y un verdadero contrasentido? ¿Cuándo los ministros responsables dictarán sus disposiciones dándoles únicamente el carácter de decisiones ministeriales, que es el que deben tener en todo aquello que no sea materia de reales decretos? Cuando no hay constitucionalismo en el fondo, ménos deberá esperarse en las formas.»

EL CLAMOR PÚBLICO se conduce de que haya habido un periódico de la mañana, moderado por cierto, y cuyo nombre calla, que haya pedido medidas fuertes contra la libertad de escribir y para evitar de raíz el mal cuyos síntomas se han revelado en las locas tentativas de Villanueva del Trabuco y Comares, en Andalucía.

No con la represión de la prensa, decimos nosotros, sino con un buen gobierno, es como se evitan tales males. Y no es el del general O'Donnell el llamado á evitarlos.

LA IBERIA escribe sobre el mismo asunto de la intolerancia del gabinete con la prensa que no dice á todo amén.

LA DISCUSIÓN publica el primer artículo, firmado por el Sr. Orensé, de una serie que abre con el título de Constitución de 1812. LAS NOVEDADES cree que no es leal lo que han hecho los periódicos ministeriales con el artículo que publicó días atrás titulado Artículo ministerial, puesto que dice que en lugar de contestarle han tratado de penetrar, al juzgarle, en el terreno de las intenciones.

CUESTION DE ÁFRICA.

En La Época de anoche encontramos las siguientes líneas: «La Patrie publica importantes noticias de Marruecos con referencia á un despacho de Gibraltar, fecha 22 del corriente. Segun ellas, el príncipe Muley-Solimán, hermano del emperador, había logrado hacerse reconocer por las tribus de la parte oriental, y se hallaba acampado á unos 40 kilómetros de Fez, al frente de fuerzas bastante considerables.»

«Si Muley-Solimán, añade La Patrie, está en disposición de tomar la ofensiva y de hacer á su hermano una guerra formal, el resultado de esta podría ser la división del imperio actual de Marruecos en dos Estados separados.» Es extraño que estas noticias nos lleguen por la vía de Francia, cuando las correspondencias de Tanger, de Tetuan y Ceuta que hemos recibido ayer y hoy, y los despachos telegráficos que tiene el gobierno español de sus representantes en el imperio marroquí, nada dicen de estos importantes acontecimientos, que, en nuestro sentir, exigen confirmación.»

Por su parte La Correspondencia estampa las que copiamos á continuación: «Las noticias más autorizadas que corren hoy sobre Marruecos presentan al gobierno marroquí, y al mismo pueblo temblando ante la idea de que España les haga sentir el peso de su indignación por la falta de cumplimiento de los tratados; pero luchando entre el deseo de conservar á toda costa nuestra amistad, y el temor de que los sacrificios que debemos exigirles en cambio de lo que nos adenan produzca una revolución interior que acabe con el gobierno y con el soberano.»

Dentro de breves días nuestra escuadra de África recibirá el refuerzo de cinco fragatas de hélice, y tendremos en Andalucía 10,000 hombres prontos á aumentar en toda eventualidad los 15,000 existentes en el suelo africano. El gobierno, que no desea ni espera la guerra, se prepara, sin embar-

go, para todo evento á que pueda dar lugar la situación difícil de Marruecos. Esta actitud ha de influir poderosamente en el gobierno del sultan, y facilitar un arreglo satisfactorio y apetecible de la cuestión de África.»

No extrañaremos la certeza de las noticias publicadas por La Patrie, aun cuando el gobierno español no las haya recibido, pues muy bien puede suceder que los franceses estuviesen mejor informados que nosotros respecto á lo que pasa en el imperio marroquí.

Lo que sí desearíamos por otra parte es que no se diesen tonos que tanto se prestan al ridículo como la del temblor general de que se encuentran acometidos los moros al pensar en la indignación de España porque no han cumplido lo que nunca tuvieron esperanza de cumplir; pues claro es que quien promete lo que no puede hacer, únicamente trata de ganar tiempo, y jamás imagina ni se persuade de lo que es imposible.

Por lo demás, celebramos que se refuerce la escuadra y se hagan cuantas prevenciones sugiera la prudencia, pues si estalla la guerra civil en Marruecos, cuantos preparativos se hagan con objeto de mantener la poca ó mucha influencia adquirida en aquel país, no estarán de más, y tal vez llegue el caso de que sean de inmensa utilidad.

SECCION DE PROVINCIAS.

El 24 del mes anterior descargó en el pueblo de Montaneche, provincia de Cáceres, una tormenta, causando grandes destrozos: algunos campos parecen haber desaparecido, arrastradas sus tierras por las aguas, y otros quedaron inundados de tal suerte, que los mismos dueños no conocen sus propiedades. Algunas de estas, segun nos dicen, han perdido toda su vejetación; otras han quedado cubiertas de piedra y arena, ó su superficie solo presenta una roca viva. La tormenta duró una hora, y durante ella cayeron sobre aquel rico territorio torrenes de lluvia.

—Á Las Novedades dicen desde Toledo con fecha 4: «Está próxima á sentenciarse la célebre causa contra la cuadrilla de saltadores que se llevaron no há mucho al conocido vecino de esta ciudad D. Alfonso Hernandez Delgado y Molero. Se pide la pena de muerte contra uno, cadena perpétua contra otros, y presidio para los restantes, que llegan á 23.»

Se trata de abastecer de aguas potables á Toledo, y se habla mucho de esto. Lo que hace falta es no volver la vista atrás, prescindir de pequeneces y traer las aguas. Las pequeñas rencillas deben quedar relegadas al terreno político; en lo demás todos deben ser no más vecinos de Toledo y amantes de su prosperidad.

—Nos escriben desde Murcia que ha causado allí extraordinario regocijo el feliz alumbramiento de S. M. la Reina, y que se disponían á celebrar dignamente tan fausto suceso. La recolección del capullo ha sido bastante buena, vendiéndose la aroba de dicho artículo á 260 rs.: hay tres compañías francesas que se llevan todo el capullo para hilar la seda en Francia, y hasta el día llevan empleados 13 millones de reales, y lo pagan en onzas de oro españolas y algunos ochentines; de manera que no circulan más que las expresadas monedas. La cosecha de cereales se presenta mal, pero habiendo llovido algo, se han sembrado maíces y legumbres.

—Dicen de Sevilla que las últimas aguas han sido de mucho provecho para los trigos tremeses y otras semillas; pero han perjudicado á algunos trigos, y más á la cebada. No obstante, aquellos campos se hallan en un estado regular, y el año no se presenta mal respecto á granos. Los precios se han pronunciado abiertamente en baja, tanto del trigo como de las harinas. El aceite ha tenido alguna mejora.

—El viernes se verificaron en la bahía de Málaga las regatas y cueñas de mar que formaban parte de las diversiones con que el ayuntamiento festejaba la solemnidad del Corpus. En las primeras tomaron parte varios botes y lanchas de guerra con otros mercantes, obteniendo los premios la falta de sanidad y un bote de aquella matrícula. La cueña ocasionó grandes zambullidas á porción de gente que se disputaba el llegar á coger los premios, los cuales fueron al fin á poder de un fogonero del vapor Correo del Riff y de un marinero del falucho Angel. Al siguiente día, y como término de las fiestas, se repartieron mil panes á los pobres por cuenta de la misma municipalidad.

Desgracia. El día 5 del actual, á la salida de Tauste, volcó el coche de Egea de los Caballeros al hacer su viaje en dirección á Zaragoza. La mayor parte de los conducidos sufrieron alguna lesión, además del susto consiguiente, siendo ante todo de deplorar, á causa de tal percance, el riesgo inminente en que se halla de perder la vida un joven sacerdote, y la herida grave que recibió el mayoral.

Temporal. El día del Corpus cayó en Mairena del Alcornos, Sevilla, una centella que pulverizó una casa, repitiéndose la escena al siguiente día en que cayeron tres, una sobre la iglesia, la otra en un pinar y la tercera en casa del cura párroco, la cual quedó poco ménos que en ruina.

Matarlo. El martes último mordió un perro hidrófobo á siete personas en el pueblo de San Vicente dels Horts, Cataluña. Parece que alguno de los heridos acudió á un saludador antes de reclamar los auxilios de la ciencia.

Buen proyecto. El Sr. Montesino, gerente del ferro-carril vizcaíno, ha presentado ya al consejo de administración de dicha vía uno para la creación de una aduana en Bilbao. La aduana, de que tiene gran necesidad aquella opulenta villa, debe construirse en Albia, entre la vía y la estación del ferro-carril, á la izquierda del hermoso puente de Isabel II. Por un lado penetrarán en el edificio las gabanas, y por el otro los wagones.

Desgracia. Al bajarse en Murcia de la diligencia de Alicante uno de los viajeros, se le enganchó la levita y se le disparó un revolver que llevaba en el bolsillo. La bala se le introdujo en el vientre, ocasionándole la muerte á las pocas horas.

GACETILLAS.

DE LA CAPITAL.

Es muy sensible. Anoche se administraron los Santos Sacramentos á la señora madre de nuestro querido amigo el Sr. D. Manuel Cañete.

Hacemos fervientes votos por que Dios libre á tan buen hijo del terrible golpe que experimentaría con la pérdida de su amante madre.

Desgracia. Ayer mañana, á las once y media, sucedió una en la casa que se está construyendo en la calle de la Justa, esquina á la de Peralta, siendo la víctima un pobre peon de albañil. Hallándose este sacando agua del pozo con otro compañero, cayó un ladrillo de la parte del piso tercero, que le dió en la cabeza, dejándole instantáneamente sin sentido aunque no le produjo herida alguna. Inmediatamente se le administró la Extremaunción, y fué conducido á la casa de socorro sin esperanza de vida.

Perfumería. En la calle del Arsenal, núm. 6, se ha abierto una, que debe atraerse muy pronto las simpatías del público, por el abundante surtido que contiene, la buena elección de los artículos y la economía del precio. El dueño del establecimiento, que acaba de hacer un viaje á París y Londres con el objeto de reunir en su casa todo lo más notable que en el ramo de perfumería se halla en estas capitales, cree poder satisfacer las más variadas exigencias, ofreciendo á precios muy arreglados, desde la pomada por onzas hasta los más lujosos y elegantes artículos de tocador.

Á la sombra. Dice La Correspondencia: «Ayer fueron aprehendidos y entregados al juez competente los oficiales de pala que tumultuosamente y en cuadrilla se presentaron en algunas tabernas para obligar á sus compañeros á dejar el trabajo. Hoy han faltado algunos oficiales en las tabernas; pero habiéndose puesto de acuerdo el gobernador civil y el corregidor de Madrid para adoptar las medidas convenientes, podemos asegurar que aunque faltasen todos no producirían un conflicto, teniendo la capital todo el pan que necesita.»

Malo está esto. Madrid se va poniendo como los tablados de los teatros. Tenemos ya escotillones en las calles de la corte, ni más ni ménos que si estuviésemos en las tablas.

Consecuencia de ello; ayer tarde á las seis y media se representó una comedia de magia en la calle de Atocha, cerca de la iglesia de Loreto, hundiéndose repentinamente un gran pedazo de la acera sobre que estaban unos trabajadores. Estos, afortunadamente, pudieron separarse á tiempo tan luego como sintieron que les faltaba el terreno, de modo que no ocurrió desgracia alguna.

Me alegro. Muy pronto, segun hemos oído, quedará realizado el proyecto de prolongar la calle de Santa Isabel hasta la ronda de Atocha, frente á la estación del ferro-carril.

Llegada. Han llegado á esta corte D. Juan de Lorenzana y D. José Fernandez del Cueto.

Teatro Real. La dirección de este teatro avisa que debiendo abrirse los abonos para la próxima temporada á mediados de Setiembre, los que se hallen ausentes de Madrid en aquella fecha, delegarán persona que pueda efectuar el abono.

Un católico más. Anuncia un diario católico extranjero, que M. Guizot intenta convertirse al catolicismo.

Veremos si se cumple. El señor gobernador de esta provincia ha dictado las mas severas disposiciones para la estricta observancia de lo mandado ya, prohibiendo que nadie baje entre barreras en las corridas de toros hasta que esté enganchado el último de ellos. Elogiamos esta medida, pues así se evitará que ocurran las desgracias que todo el mundo temió al lidiarse el sexto toro el lunes último, el cual saltó la barrera dos ó tres veces cuando ya había allí ininidad de espectadores imprudentes.

Un robito más. Ayer robaron la habitación del portero de la casa núm. 11 de la calle del Oriente, dejandola completamente limpia de muebles, ropas y efectos. No hay indicios de quienes puedan ser los autores del robo. La pobre familia robada queda en el mayor desamparo.

¿Qué ganga! Por el consejo de gobierno y administración del fondo de redención y enganches del servicio militar, se saca á oposición una plaza de meritorio de la sección de contabilidad, do'ada con 3,000 rs. anuales. Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes, acompañadas de certificado de buena conducta, en las oficinas de dicho consejo, calle del Clavel, núm. 11, cuarto segundo, hasta el 15 del corriente.

Distribución. Hé aqui la manera con que el señor marqués de la Vega de Armijo ha acordado distribuir los 60,000 rs. que ha mandado entregar S. M. la Reina á los establecimientos de beneficencia con motivo de su alumbramiento:

- Hospital general, 8,000; hospicio, 8,000; casa de maternidad, 6,000; inclusa y colegio de la Paz, 5,000; hospital de San Juan de Dios, 6,000; asilo de San Bernardino, 5,000; junta municipal de beneficencia para la asistencia domiciliaria, 4,000; colegio de Desamparados, 4,000; casa de huérfanas y sirvientas, 1,000; ídem de la Caridad, 1,000; ídem de San Vicente de Paul, 1,000; colegio de Santa Cruz, 1,000; escuela de las dominicas, 3,000; real hermandad de Nuestra Señora de la Esperanza, 1,000; asilo de Nuestra Señora de la Asunción, 1,000; sección especial de la Santa Infancia, 1,000; junta de cárceles para vestir presos pobres, 3,000; Siervas de Maria, 1,000.—Total, 60,000.

Filiación. El sugeto detenido en la iglesia de San Luis el día 1.º de este mes al visitar SS. MM. dicho templo, es Juan Gonzalez Casas, natural de San Juan de Pravia, que vivía en esta corte en la calle de la Cruz Verde, núm. 2, cuarto principal: los guardias que ejecutaron la aprehensión estaban al mando del teniente de la Guardia civil veterana, jefe del segundo cuartel de la misma, don Simplicio Gonzalez y Gonzalez, que le había ya mandado desde Aranjuez en otra ocasion, y por lo tanto le conocía.

Aviso. Por la ordenación general de pagos del ministerio de Fomento se avisa á los tenedores de acciones del canal de Isabel II para que presenten de doce á dos el cupon de los semestres 4.º y 12.º que vencerán en 1.º de Julio próximo.

Café lírico. Parece que la empresa de este café trata de que en su modesto escenario alternen con las piezas de canto los bailes nacionales y extranjeros, á cuyo objeto ha ajustado ya unas agraciadas bailarinas.

El público que llena el salon de Capellanes tendrá un nuevo motivo de solaz.

Trabajos del sexo hermoso. Desde hoy se permite la entrada en el colegio de niñas de Leganés, para ver la exposición de labores, que continuará por espacio de ocho días, desde las ocho de la mañana hasta las dos, y desde las tres de la tarde hasta las siete.

Maestrante. Leemos en un periódico andaluz, que el diputado á Cortes Sr. Salazar y Mazarredo ha sido admitido maestrante de Sevilla.

No sé nada. Se dice que para la vacante que deja el Sr. Castillo y Ayensa en la real Academia española, se presentará como candidato, con grandes probabilidades de buen éxito, el señor D. Ramon de Campoamor.

Produjo efecto. Al día siguiente de insertar nosotros una gacetiila sobre la demora en la provisión de una plaza en el Conservatorio, dice un periódico, el Sr. D. Ventura de Vega creyó que ya era tiempo de dar una vuelta por el coliseo de Oriente, y convocó á los profesores para decirles que los compromisos que tenía eran muchos y grandes, por lo que en vez de proponer en terna de entre los aspirantes por el método que marca el reglamento, le parecía más conveniente, para

salir del paso, que la plaza se proveyese por oposición. Así parece que se acordó, y los ejercicios deben tener lugar en los primeros días del mes de Setiembre.

Sabemos que son muchos los que piensan presentarse á oposición; pero de seguro no llegarán al número de los aspirantes cuando la propuesta quedaba al libre albedrío de los profesores del Conservatorio.

DE ESPECTÁCULOS.

La Albini. Habiendo llegado á Madrid, la tipógrafa española doña María Albini, hija de la conocida artista del mismo nombre, la empresa de Jovellanos ha conseguido de ella que el lunes próximo se encargue de la parte de María en la zarzuela El juramento.

¡Dios nos asista! En la zarzuela El caballo blanco, que se estrenará en Jovellanos de beneficio del señor Caltañazor, cantará este, secundado por el Sr. Cubero, el duo del Olo, de Rossini.

Figúrense Vds. qué admirable caricatura ó remos.

SECCION DE VARIEDADES.

En uno de los periódicos literarios de esta corte ha publicado el Sr. D. Florencio Janer, del cuerpo facultativo de archiveros bibliotecario del reino, el siguiente artículo acerca del Museo arqueológico de Cluny en París y el museo de antigüedades que tanta falta hace crear en Madrid, y cuya creación ofreció como próxima el señor ministro de Fomento en una de las últimas sesiones del Congreso, contestando á una interpelación del señor marqués de San Carlos:

EL MUSEO ARQUEOLÓGICO DE LAS THERMAS Y DEL PALACIO DE CLUNY EN PARÍS.

Si se dijese que la Francia, ese país de los grandes adelantos en las artes y en la industria, esa nación que pretende dirigir los pasos de la civilización moderna, no contaba hace quince años con un museo nacional de antigüedades, acaso no se creería; y sin embargo, hasta el año de 1844 no se abrió por vez primera al público el Museo arqueológico llamado de las Thermas y del palacio de Cluny, que tanto causa hoy la admiración de todos los viajeros.

Dos son los edificios, y por cierto bien antiguos, que se utilizaron para plantear tan importante establecimiento: es el uno el antiguo palacio de las Thermas, y el otro el hotel de Cluny. La época del primero se remonta nada ménos que al tiempo de los Césares, en los primeros años del siglo IV de nuestra era. El segundo debe su origen al celo de Juan de Borbon, abad de Cluny, hijo natural de Juan I, duque de Borbon.

En efecto, si bien los historiadores parisienses no están acordes acerca de la fecha precisa en que debió construirse el palacio de las Thermas, se supone que fué su fundador Constanco Cloro, por haber permanecido en las Galias unos catorce años, y es lo cierto que no existe en la capital de la Francia otro monumento más antiguo, no pudiendo darse de que se levantara ya sobre el área donde hoy le vemos en tiempo del emperador Juliano, de quien también recibe nombre. No obstante, con el trascurso de los siglos y con las diferentes construcciones que sobre sus cimientos se levantaron, á fines del siglo XV solo quedaban ruinas de tan antiguo palacio, y entre ellas las salas convertidas en la actualidad en museo. Cuando á fines del siglo pasado, á consecuencia de haberse declarado nacionales los bienes religiosos, fueron puestas en venta las indicadas ruinas, que pertenecian entonces á la abadía de Cluny, se dió el lastimoso espectáculo de servir de taller á un tonelero el recinto desde donde los emperadores romanos daban leyes á medio mundo, recinto que había servido de residencia á los reyes francos y á los primeros personajes de la antigua Lutecia, durante la edad media. ¡Los edificios, como los hombres, como las instituciones, tienen también sus periodos de prosperidad ó decadencia!

En 1807 un decreto imperial concedió los restos del palacio de los Césares al hospicio de Charreton, y solo en 1819 fué cuando la municipalidad de París concibió el proyecto de establecer en las Thermas un museo destinado á la conservación de antigüedades galas y romanas de la misma ciudad. Pero abandonado este proyecto, se pasaron muchos años sin que se volviese á pensarse en él. Mas adelante, en 1836, el consejo municipal propuso al prefecto del Sena que los restos del palacio romano entrasen en el dominio de la villa de París, y así se hizo, por lo que cuando en 1843 adquirió el Estado el palacio de Cluny para formar un museo de antigüedades nacionales, la municipalidad ofreció al gobierno el palacio de las Thermas, reuniéndose ambos monumentos para dar asilo á los restos y recuerdos de dos civilizaciones tan curiosas como importantes, los siglos del bajo imperio y la edad media.

El hotel de Cluny fué fundado por Juan de Borbon, sobre parte de las ruinas mismas del palacio de las Thermas; pero sobreviniéndole la muerte en 2 de Diciembre de 1455, no continuaron los trabajos hasta el año de 1490, en que Jaime de Amboise le terminó con el gusto y la elegancia particular de las construcciones de aquella época. La abadía de Cluny es una de las más célebres de Francia, y así es que el nuevo hotel no tardaba en servir de residencia á muchas personas distinguidas, y aun á personas de reales familias.

En 1515 le habitaba María de Inglaterra, que acababa de perder á su esposo el rey Luis XII, y en él recibía las visitas del galante Francisco I, que procuraba distraerla por todos los medios posibles de tan sensible pérdida. Como las reinas de Francia vestían de color blanco para demostrar luto y tristeza, hé aquí por qué una de las salas que hemos visto conserva todavía el nombre de Sala de la reina blanca. En el mismo edificio, en fin, se celebraron las bodas de Magdalena, hija de Francisco I, con Jacobo V, monarca de Escocia: en él habitaron el cardenal de Lorena, y los duques de Guisa y de Anmale, los nuncios del Papa, y otros ilustres personajes.

Á pesar de tan altos precedentes, á fines del siglo pasado y á principios del actual, perdió el hotel de Cluny su antigua preponderancia. Enagrenado públicamente, y pasando de dueño en due-

ño, llegó a pertenecer a un librero el edificio en cuyas artesanas habitaciones habían resonado los ecos de músicas palaciegas, y en cuyas góticas ventanas se habían asomado las hermosas damas del reinado de Francisco I, pensando en los apuestos caballeros que proclamando sus bellezas...

Al fin, en 1833, un apasionado e inteligente protector de los estudios arqueológicos, M. Du Sommerard, autor de la obra titulada Las artes en la edad media, compró el edificio, y reunió bajo su rancia techumbre gran número de antigüedades y objetos históricos de indisputable mérito.

A su fallecimiento fué adquirida tan importante colección arqueológica por el gobierno, y con el donativo del palacio de las Termas, pudo constituirse un museo en virtud de ley de 24 de Julio de 1843. Las ruinas del palacio de los Césares y la residencia de los abades de Cluny fueron restauradas cuidadosamente; en el uno se colocaron simétricamente los objetos del arte galo-romano; en el otro tuvieron cabida las antigüedades de la edad media; comunicándose ambos edificios, constituyeron un establecimiento nacional con el título de Museo de las Termas y del palacio de Cluny, que se abrió por vez primera al público el día 16 de Marzo de 1844.

Con indecible entusiasmo recorrimos los departamentos todos del Museo de Cluny. ¿Cuándo tendremos en España, nos decíamos, un establecimiento de este género? ¿Y por qué no hemos de tenerle muy pronto en Madrid, en la corte misma? ¿Qué falta? Senos contestará que únicamente falta en Madrid un buen edificio, un edificio capaz, más ó menos á propósito. Pero al que nos dijese que después de faltarnos un buen edificio nos faltan también antigüedades, le diríamos que se equivoca, y que se equivoca grandemente.

Diríamos más, á saber: que si el célebre Museo de Cluny solo encierra 2,586 objetos ó ejemplares arqueológicos, el gobierno de España tiene hace años á su disposición más de 4,000 objetos, bastándole extender solo un decreto para reunirlos, coordinarlos en un solo cuerpo de museo, y abrir al público un magnífico repertorio á los ocho días de haberle establecido. ¿A qué número no llegarían los ejemplares arqueológicos de semejante museo si se concentraban luego en Madrid los innumerables objetos desmenuados y aun perdidos y olvidados en los rincones de muchas provincias? ¿A cuánto no ascendería lo que ofreciesen las academias, las corporaciones, y aun los particulares? Consuélanos, sin embargo, la idea de que la misma Francia no contaba con un museo nacional de antigüedades hace quince años, y que si nosotros podemos tenerle en Madrid dentro de algún tiempo, no será

demasiado vergonzoso para la España que nuestros vecinos se nos hayan anticipado sobre este particular en docena y media de años.

El Museo de Cluny se halla enteramente consagrado á los monumentos, muebles y objetos artísticos de la antigüedad, de la edad media y del renacimiento. El método seguido en su clasificación es el de los diferentes ramos del arte y de la industria de los tiempos antiguos, estando colocados, sin embargo, los objetos por orden cronológico, desde la más remota antigüedad hasta fines del siglo XVII, y todos bajo una serie de números. El público puede entrar cierto día de cada semana, solo desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde: tres días alternados está abierto el establecimiento para el público también, pero por medio de billetes, y los extranjeros presentando el pasaporte: los demás días son de estudio y trabajos para los empleados.

Describir tan solo los objetos más notables que en el Museo de Cluny se conservan, sería tarea tan vasta como difícil, pues abundan los ejemplares que á su extremada antigüedad reúnen caracteres de un mérito indisputable. Las aras, elevadas por los marineros del Sena en honor de Júpiter, bajo el reinado del emperador Tiberio; los capiteles y bajo-relieves, los retablos, las tumbas, las estatuas, las inscripciones, las columnas, llaman la atención del viajero y del arqueólogo, por su buena conservación, su valor histórico, ó su rareza. Una estatua de mármol construida en el siglo XVI representa á Ariadna abandonada, pero verdaderamente es la célebre Diana de Poitiers. Más adelante, la misma Diana de Poitiers se halla representada en figura de Venus, y una diosa Juno, no es sino el retrato de Catalina de Médici.

Las cajas, los relieves, los cuadros, los grupos y adornos de marfil, constituyen una de las riquezas del Museo.

Los bronzes son muy reducidos en número, pero no menos notables. Los muebles de madera esculpida, son más numerosos. Vense allí grandes sillones y bancos, armarios, reclinatorios, cofres, baules, muebles de diversas clases, con aquellas labores antiguas que tanto se procuran hoy imitar, pero que por bien que se imiten no tendrán nunca la duración ni el verdadero carácter que se imprimía á las obras de la época. ¿Cuán admirable no es, por ejemplo, el mueble florentino, decorado lujosamente con mosaicos en piedra de Florencia, y aplicaciones de piedras preciosas, revelando el gusto del reinado de Luis XII! Del tiempo de Francisco I se conserva un magnífico lecho, coronado con las figuras de Marte y la Victoria, cuajado de adornos, y demostrando por sus detalles

haber pertenecido á alguna gran familia ducal de la época.

Las puertas, las mesas, los espejos, los báculos, los retratos antiguos y las miniaturas, las vidrieras de colores, los escudos de armas, los medallones; los vasos, las copas, las fuentes, platos y tazas, ya de loza, ya de vidrio; los relicarios, los cálices, los incensarios; las cerraduras, las llaves, las cadenas; las armaduras, los cascotes, las lanzas y espadas; los mosaicos, los bordados, las tapicerías; todo, en fin, lo que servía á las generaciones antiguas, se encuentra en el Museo de Cluny, conservado, apreciado, y al abrigo de la poderosa mano del tiempo, no menos que á cubierto de la destructora mano de la ignorancia.

¡Ojalá veamos muy pronto inaugurarse también en la corte de España un grandioso museo arqueológico! Con los preciosos elementos que la España posee, aun solo con los elementos que Madrid encierra en su recinto, el museo nacional de antigüedades podría rivalizar desde luego con muchos de los principales de Europa.—Florencio Janer.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA. San Primo y San Feliciano, mártires.

FUNCIÓN DE IGLESIA. Cuarenta horas en la parroquia de San Justo, donde por la mañana habrá misa mayor, con sermón que predicará don Miguel Sanchez, y por la tarde D. José Gras y Granollers.

En las parroquias habrá misa mayor, y en San Sebastián se celebrará la fiesta del Santísimo Sacramento, predicando D. Vicente Valls; por la tarde se cantarán completas y reserva. También se hará función al Augusto Sacramento del altar en San Pedro de los Naturales, pronunciando el panegírico D. Pablo Moro y Vivas.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 7 de Junio de 1861.

FONDOS PÚBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, publicado, 50 55 c.; á plazo, 51, 50-70, 65, 60, 65, 60, 55 y 60 fin cor. ó 4 vol. Títulos del 3 por 100 diferido, no publicado, 43-60 d.; á plazo, 44-30 c., 43-90, 70 y 75 fin cor. ó 4 vol.; 41-60 fin próx. vol. Deuda amortizable de primera clase, no publicada, 34. Idem de segunda idem, no publicado, 17-10. Deuda del personal, no publicado, 22-35. Acciones de carreteras.—Emisión de 1.º de Abril de 1850 de 4,000 rs., 6 por 100 anual, no publicado, 96 d.

Idem de 2,000 rs., no publicado, 96 d. Idem de 1.º de Junio de 1851 de 2,000 rs., sin cupon, no publicado, 94. Idem de 31 de Agosto de 1852 de 2,000 rs., no publicado, par d. Idem de 1.º de Julio de 1856 de 2,000 rs., no publicado, 99 d. Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1855, publicado, 99-30. Idem del canal de Isabel II, de 1,000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 112 d. Obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles, no publicado, 96-75 p. Acciones del Banco de España, no publicado, 224 d. Idem de la compañía metalúrgica de San Juan de Alcaráz, no publicado, 50 d. Idem de la compañía del ferro-carril de Tudela á Bilbao, no publicado, 1960.

CAMBIOS.

Londres á 90 días fecha, 49-75 p. París á 8 días vista, 5-19 d.

MERCADO DE MADRID.

PRECIOS DE ARTÍCULOS AL POR MAYOR Y POR MENOR EN EL DÍA 7.

Table with columns: Reales vellon arroba, Cuartos libra. Items include Carne de vaca, Id. de certero, Idem de cordero, Id. de ternera, Tocino añejo, Jamon, Aceite, Vino, Pan de dos libras, Garbanzos, Judias, Arroz, Lentejas, Carbon, Jabon, Patatas.

PRECIO DE LOS GRANOS EN EL MERCADO DEL DÍA 7.

Trigo de 48 á 58 rs. vn. Cebada de 22 á 24 1/2. Algarroba á 27 1/2.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO DEL PRÍNCIPE. A las ocho y media de la noche.—La comedia nueva en tres actos y en verso, original, titulada El tanto por ciento.—Baile.

TEATRO DE LA ZARZUELA. A las nueve de la noche.—Una vieja.—El amor castigado, zarzuela nueva en un acto.—Una historia en un meson, zarzuela nueva en un acto.

CIRCO DE PRICE (calle de Recoletos). A las nueve de la noche.—Debut á caballo de Mme. Adams.—Para el resto de la función, en la que tomarán parte M. Cristoff, M. Rannels, M. Meers y otros artistas, véanse los programas.

ELISEO MADRILEÑO (gran jardín de recreo en el paseo de Recoletos).—Esta sociedad celebra mañana domingo, á las seis y media de la tarde, su reunión de costumbre, cuyo programa se anuncia por carteles.

El miércoles 12 función extraordinaria de verbena.

EL AREL (paseo de la Castellana). Mañana domingo, á las cuatro de la tarde, baile campestre.

PLAZA DE TOROS. En la tarde de mañana domingo se verificará (si el tiempo no lo impide) la décima media corrida.—Se lidiarán tres toros de D. Agustín Salido, de Moral de Calatrava, y tres de D. Francisco Arjona Guillén, de Sevilla.

Lidiadores.—Francisco Calderon y Antonio Pineda, con otros tres de reserva, sin que en el caso de inutilizarse los cinco pueda exigirse que salgan otros.

Espadas.—Julian Casas, Cayetano Sanz y Antonio Sanchez (el Tato), á cuyo cargo estarán las correspondientes cuadrillas de banderilleros.

Sobresaliente de espadas.—Mariano Anton, sin perjuicio de banderillar los toros que le correspondan.

La corrida empezará á las cinco y media.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Moro, Puerta del Sol; en la Americana y en la de Bailly-Bailliere, calle del Principe, y Publicidad, Passage de Mathen.

PROVINCIAS: En todas las librerías y administraciones de correos.

ULTRAMAR: Habana, D. Benito G. Tanago; Obispo, 96.—Santiago de Cuba, D. Juan Laugier.—Manila, D. Manuel Ramirez.—Gran Canaria, don Amaranito Martinez de Escobar.—Puerto-Rico, D. Ignacio Guasco.—Santa Cruz de Tenerife, don Jacinto Jimeno.

EXTRANJERO: Paris, Mr. Laffite Bullier y Compañia, 20, rue de la Banque.—Mr. Lejolyet, Notre Dame des Victoires.—Londres, Mr. Thomas, Catherine street.—Gibraltar, D. Manuel R. Pito.—Lisboa, Diario dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with columns: MADRID, PROVINCIAS, ULTRA-MAR, EXTRANJERO. Rows for 12, 3, 6 months and 1, 3, 6 years.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLADA.

Madrid 1861.—Imp. de M. Tello, calle de Hita, 5.

Sorteo de ayer 7 de Junio de 1861. Premio de 40,000 pesos, 10,170.

Large table for the Lottery of Modern Numbers (Lotería Moderna) showing winning numbers and prizes. Columns include 'Núms. Prems.' and 'Premio'.

El siguiente sorteo se ha de verificar el día 21 de Junio de 1861, siendo el número de billetes que á él corresponden el de 50,000, á 150 rs. vn., divididos en décimos á 15 rs. cada uno. Los cuatro premios mayores serán: el 1.º de 45,000 pesos fuertes, el 2.º de 12,000, el 3.º de 4,000 y el 4.º de 2,000.